



Лисьего Носа

Дорогие ленинградцы!



ментов в родной истории. Для каждого ленинградца блокада – не пустое слово. Для каждого ленинградца блокада – не пустое слово. Для каждого ленинградца блокада – не пустое слово.

День полного снятия блокады Ленинграда одновременно и радостный, и трагический. Нельзя не вспомнить всех тех, кто в эти страшные дни оставался в великом городе, кто на своих плечах вынес ужасные тяготы того времени.

Каждый год в январе, депутаты муниципального образования посёлок Лисий Нос совместно с администрацией города Сестрорецка организовывают для ветеранов траурные митинги на Горском кладбище, в память о жертвах блокады. И этот год не станет исключением. Уважаемые очевидцы ленинградской блокады, фронтовики, жители блокадного Ленинграда! Вы – наша гордость, наши герои! Мы никогда не забудем Ваш великий подвиг! Эти страшные дни не должны повториться никогда! Спасибо Вам!

Глава муниципального образования посёлок
Лисий Нос Виктор Вениаминович Шарганов
и депутаты МО пос. Лисий Нос

В январе 2013 года мы отмечаем сразу две памятные военные даты, связанные с блокадой Ленинграда. 18 января наш город, как и вся страна, вспоминает подвиг ленинградцев в связи с 70-летием прорыва блокады. В ходе наступательной операции «Искра» войска Ленинградского и Волховского фронтов 18 января 1943 года разгромили фашистов в районе Шлиссельбурга, соединились и прорвали блокаду Ленинграда.

27 января исполняется 69 лет со дня снятия блокады. Вся наша страна празднует День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Через голод, холод, артобстрелы, прошел город и выжил, выстоял, победил! Очень нелегко подобрать нужные слова, когда речь идет об одном из самых трагических мо-



Бойцы Ленинградского и Волховского фронтов празднуют прорыв блокады Ленинграда январь 1943 г.

(фото <http://9may.ru/>)

Блокада в посёлке Лисий Нос: Малая дорога жизни

Уважаемые читатели газеты «Вести Лисьего Носа», 2013 год богат героическими датами в истории России. Эти события не прошли мимо нашего посёлка Лисий Нос. Уважение к памяти людей, переживших героические дни былых лет, формируется с детских лет, основы его закладываются в семье и в школе. 2012 год, посвящённый истории, наши школьники запомнят надолго. Участвуя во Всероссийских, региональных и районных мероприятиях патриотической направленности, ученики школы №438 познакомились с историческим прошлым посёлка, узнали много нового о жизни посёлка Лисий Нос в тяжёлые годы войны.

18 января 1943 года – памятная дата для нашего города, памятная она и для жителей Лисьего Носа. Дата эта – 70-летие прорыва блокады Ленинграда при стойком, мужественном участии посёлка, где проходила «Малая дорога жизни» (прим. редактора - «Малая дорога жизни» (МДЖ), название сети ледовых дорог в 1941 – 44 гг. с северного побережья Невской губы через о. Котлин на Ораниенбаумский плацдарм. Действовала по направлениям: мыс Лисий Нос – Кронштадт, Горская – Кронштадт, Кронштадт – Ораниенбаум, Кронштадт – Красная Горка, Шепелевский маяк – о. Сескар – о. Лавенсари, Кронштадт – форты «Обручев» и «Тотле-



Мемориал «Малая дорога жизни» у 3-й оборонительной казармы в г. Кронштадт

бен»).

О легендарной дороге жизни, проложенной в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов по Ладоге, знают не только ленинградцы, пережившие блокаду, их потомки, но и все граждане нашей страны. Но не все знают о дороге жизни, которая проходила по Финскому заливу, связывая город Кронштадт и Ораниенбаумский пятачок с Большой землёй. Эта стратегически важная трасса проходила через наш посёлок.

Кронштадт, как город-крепость, встал

на защиту блокадного Ленинграда. Город мужественно держался, оторванный от Большой земли. Ораниенбаумский пятачок находился в тылу врага, от Кронштадта его отделяла широкая гладь Финского залива. Прибрежная полоса в 15 километров стойко оборонялась все 900 дней блокады. Для поддержания обороны туда бесперебойно доставляли боеприпасы, и продовольствие. Снабжение защитникам плацдарма шло из Ленинграда в Лисий Нос, затем в Кронштадт, а оттуда на южный берег Финского залива к посёлку Малая Ижора. Этую дорогу, трудную, опасную, но столь необходимую стали именовать «Малой дорогой жизни». Всё время, пока действовала эта дорога, автотранспортные подразделения днём и ночью, в любую погоду, под бомбёжками и артобстрелами доставляли защитникам

Ораниенбаумского плацдарма снаряды и продовольствие. Из воспоминаний ветеранов, которые хранят школьный музей, со стендов на нас смотрят лица солдат, офицеров тех далёких событий. Доставка груза проходила в невероятно сложных условиях. До ледостава груз везли по воде, а вот зимой приходилось особенно тяжело. То ветер сдуёт снег, и лёд залива становится гладок как зеркало, то пурга наметёт торосы полуторометровой высоты, машины едва двигаются, рядом идут колонны бойцов. На открытом пространстве нет защиты людям от ледяного ветра и колючей снежной пыли. Снаряды нередко пробивали лёд, что было опасно, мартовская оттепель выпускала верховую воду, затрудняющую передвижение людей и машин. Каждый рейс был подвигом! История сохранила имена не всех водителей, форсировавших «Малую дорогу жизни», не всех солдат, переброшенных через воды залива для защиты плацдарма. Очевидцами и участниками героических дней были и жители Лисьего Носа, работая на переправе. Возможно, в посёлке живут их потомки, живут и сами ветераны дороги жизни, но мы о них мало знаем. Коренным жителем посёлка, В.Г. Лебедев родился незадолго до войны, был ребёнком в годы блокады. Сегодня Владимир Георгиевич преподаёт в ИНЖЭКОНе, профессор, рассказывает своей матери, которая работала на переправе, не забыл. А жителю Лисьего Носа, ныне известному скульптору В.С. Новикову, в те годы было 12 лет. Действия по организации и работе легендарной трассы разворачивались у него на глазах. О пережитом Виктор Сергеевич рассказал в книге воспоминаний «Блокада снится мне ночами». Уважаемые земляки, если у вас есть информация или документальные сведения, связанные с Малой дорогой жизни, мы будем рады получить её для размещения в школьном краеведческом музее «Из истории посёлка и школы» и в газете «Вести Лисьего Носа». Никто не забыт и ничего не забыто!

С уважением, Л.В. Скobelева, заведующая школьным краеведческим музеем.
фото с сайта <http://nash-kronshtadt.ru>

Школьные новости: внешкольные мероприятия

Сложилась хорошая традиция – рассказывать на страницах газеты «Вести Лисьего Носа» об участии школьников посёлка во внешкольных мероприятиях. Закончилось первое полугодие 2012-2013 учебного года, и нам есть о чём рассказать. В сентябре-октябре 2012 года обучающиеся 2 – 6 классов стали участниками музейной просветительской программы «Исторические путешествия из Петербурга в Петербург» на базе Государственного музея истории Санкт-Петербурга. Шесть автобусных и пешеходных экскурсий для ребят нашей школы стали познавательными и развивающими. Здесь было и историческое путешествие «Петербург до Петербурга» и краеведческое занятие «Как строился Петербург». Главное итоговое занятие называлось «100 шагов по крепости». Проведение путешествия в форме квест-игры школьникам очень понравилось. Победители получили памятные призы.

Команда обучающихся 7- 8 классов в октябре участвовала в музейно-педагогической игре «Крепость Орешек». Эта программа-игра посвящена 1150-летнему юбилею зарождения российской государственности. Участники программы познакомились с героической историей крепости в различные эпохи её существования. По условиям программы-игры надо было выполнить ряд заданий и ответить на вопросы. Основное условие – написать гид-сочинение по тематике программы. Наша команда достойно выполнила задание. В состав жюри по выбору победителей входили: Комитет по молодёжной политике и взаимодействию с общественными организациями, Российский фонд развития культуры и об-

разования, Санкт-Петербургский городской дворец творчества юных, Государственный музей истории Санкт-Петербурга. Среди городских школ-участников программы наши ученики получили 2е призовое место.

В районном конкурсе «Война. Блокада. Ленинград» участвовал шестиклассник Виктор Литвинов, его исследовательская работа отмечена дипломом участника. Стал победителем районного конкурса экскурсоводов школьных музеев десятиклассник Андрей Костин, а 4 марта ему предстоит участие в городском конкурсе, организованном Санкт-Петербургским дворцом творчества юных.

Ученица 5 класса Виктория Тумаркина по итогам конкурса получила диплом 2 степени. Её работу, посвящённую 70-летию памяти героям «Молодой гвардии», мы поместим в следующем номере газеты. Дипломантами 2 и 3 степени во всероссийском дистанционном конкурсе сочинений «Моя семья – моя опора» признаны семиклассница Анастасия Куркина и шестиклассница Алиса Бычкова. В конце ноября команда школьников участвовала во вторых Ольгинских экологических чтениях «Заповедная природа Лахты и Ольгино», посвящённым памятным датам Санкт-Петербурга. Ребята выступили с презентацией исследовательской работы «Петровский пруд», показав историю «Гром-камня» - учащиеся и педагоги-руководители получили дипломы и сертификаты ГКУ «Дирекции особо охраняемых природных территорий Санкт-Петербурга».

Продолжают побеждать и наши юные спортсмены. Во Все-российском турнире по французскому боксу «Сават» 2-е

Вести Лисьего Носа

место присуждено десятикласснику Александру Черкасову, Мардону Шарипову, Илье Станичу, а их одноклассник Василий Прохоров занял 3-е место. Молодцы ребята! Заслуживает внимания и работа педагогов дополнительного образования детей, подготовивших победителей и призёров, вложивших в победу свой высокопрофессиональный труд.

Это Л.К.Никитина и Л.В. Скobelева, «Заслуженные учителя Российской Федерации», «Почётные жители Лисьего Носа»; А.А. Маркелов – молодой, энергичный и трудолюбивый учитель физической культуры; А.А.Шварц – учитель биологии. Учебный год продолжается и впереди новые внеклассные мероприятия, в которых мы будем участвовать.

Н.П. Невзорова, заведующая отделением дополнительного образования

Страницы истории посёлка Лисий Нос

«В рисунке природы не должно быть фальши. Это все одно, что сфальшивить в молитве, произнести чужие и чуждые ей слова».

И.И.Шишкин

В двадцати пяти километрах от Санкт-Петербурга, на самом берегу Финского залива, расположен поселок с удивительным названием Лисий Нос. Его живописная природа, чистый морской воздух, песчаные дюны и теплая вода Финского залива, давно сделали эти места излюбленными для отдыха жителей Петербурга.

Но посёлок наш прекрасен не только для отдыха, но и для творчества. С давних времён по сегодняшний день завораживающая и красавая природа посёлка Лисий Нос служит замечательным местом для поиска вдохновения и чудесной темой для художественных произведений.

Природа посёлка привлекала творческих людей издавна. Взглянув сегодня на картину «Вид в окрестностях Петербурга», не все сразу узнают очертания посёлка Лисий Нос, но, тем не менее, второе название картины - «Пейзаж на Лисьем Носу». Картина принадлежит кисти известного художника Ивана Ивановича Шишкина, и является одной из первых в его творчестве.

История хранит память о днях, проведённых известным художником в посёлке Лисий Нос. Летом 1856 года первокурсников Академии художеств Ивана Шишкина, Александра Гине, Павла Джогина и Ивана Волковского направили на практику в Лисий Нос, писать с натуры.

В письме родителям от 8 мая 1856 года Иван Иванович Шишкин сообщал: «Профессора Академии назначили мне место, где я должен писать с натуры летом, это так называемый Лисий Нос, мыс который ограничивает Финский залив, этот мыс противоположный Кронштадту, там местность великолепная и растительность богата, там строили и еще строят батареи, (прим. ред. - Строительство батарей в Лисьем Носу, расположенному на северном побережье Финского залива, было связано с событиями Крымской войны, в частности с бомбардировкой англо-французским флотом Свеаборга и других городов.) т. е. оканчивают начатое. Я там был в воскресенье. Это место отстоит от Петербурга на 25 верст. Поэтому я квартиру в Петербурге иметь не буду, а жить буду

там, там место совершенно уединённое и тихое, там нас будет человека 4 художника, и время от времени будут приезжать к нам из профессоров для советов и наставлений».

Спустя месяц, 18 июня 1856 года, Иван Иванович пишет родителям уже из Лисьего Носа: «Я здесь уже живу целый месяц, время идет незаметно в занятиях, а ниши для занятий бездна. Ждем на днях к себе профессора и к этому готовимся. Где мы живем, совершенно пустое место, только есть две избы, в которых живут рыбаки, при одной из них есть еще другая, вроде горницы, довольно порядочная, чистенькая и просторная, мы здесь живем пятеро, да еще будет несколько. Место для нас превосходное.

Версты три от нас самый так называемый Лисий Нос. Там построены преогромнейшие батареи, траншеи и разные укрепления, народу живет там много, да все почти военные. Но в последнее время туда прибывает людей и невоенных, народ торговый и промышленный, который уже открыл там разные лавочки. Говорят, тут будет город, и город портовый, тут уж сделана пристань и гавань. Изумляешься искусству инженеров, которые это сделали из болот и неприступных берегов, на этих болотах построены здания, прочищены парки и площади для войска. Даже уже сооружена

церковь, хотя деревянная, но прекрасная, прекрасившая. Мы туда ходим ко всенощной и к обедне, служат очень хорошо, священник очень хороший, мы с ним познакомились и ходим к нему, и он к нам частенько приезжает, и мы с ним беседуем почти по целым ночам, ночи же здесь как день, читать без затруднения можно, ибо днем мы бываем заняты. Здесь всем хорошо, только несносные комары не дают покоя, мы себе на лица наделили сетки, пропитанные смолою, а на руки перчатки. Так только и можно работать».

В то время, молодой художник Иван Шишкин до конца не определился со своим призванием. В письмах к родителям он пишет: «17 сентября у нас бывает экзамен, где награждают медалями, но у меня еще по сю пору не готово, хотя наш профессор и довolen моими трудами, но все не верится, много очень моих соперников, которых труды я не видал, ибо они живут в другом месте, далеко. Они меня пугают. В сентябре же месяце я должен вам сказать о своей судьбе решительно. Если получу медаль, то... а если нет -



Вид в окрестностях Петербурга или Пейзаж на Лисьем Носу. И.И. Шишкин. Х.,м. 1856г.



Дубки. И.И.Шишкин. Рисунок. 1857г.

не верится, много очень моих соперников, которых труды я не видал, ибо они живут в другом месте, далеко. Они меня пугают. В сентябре же месяце я должен вам сказать о своей судьбе решительно. Если получу медаль, то... а если нет -

сбрасываю с себя оболочку художника, и я тогда в полной вашей воле. Тогда время придет, что я должен же быть полезным родителям».

Пребывание в Лисьем Носу помогло художнику определить свою судьбу. Всё лето до самого ноября прожили друзья на Лисьем Носу. Целыми днями с этюдниками в руках бродили юноши по этим красивейшим местам, выбирая натуру. На всю жизнь Иван Шишкин полюбил природу Финского побережья. Здесь он написал свою первую работу, которая и утвердила его в решении стать художником. За картину «Вид в окрестностях Петербурга» или «Пейзаж на Лисьем Носу» художник получил свою первую академическую награду - Вторую серебряную медаль. Награду Шишкин послал своим родителям, в глазах которых медаль бесповоротно решила участь Ивана Ивановича как художника.

Через несколько лет за границей, уже будучи известным художником, он мечтал построить в Дубках мастерскую.

«Можно ли надеяться, что Штейнбок даст земли под неё?

— писал И.И. Шишкин 8 марта 1864 года из Цюриха своему другу И.В. Волковскому. — Конечно, даром, а ведь славная была бы вещь построить её, я думаю, не очень дорого будет строить, конечно, самую простую из барочного леса (только дыры на бревнах непременно прежде всего заколотить, а то мы с Джогиным знаем, что такое эти дыры) и без вычура». К сожалению, с идеей построить мастерскую ничего не вышло, но любовь к природе северного побережья Финского залива оставалась у художника навсегда.

Ивана Ивановича Шишкина называли «лесным богатырем-художником», «царем леса», «верстовым столбом в развитии русского пейзажа». Шишкин был непревзойденным мастером русской пейзажной живописи и настоящим ценителем русской природы. То, что природа нашего посёлка вдохновляла такого мастера – безусловно большая гордость для всех местных жителей.

Марина Михайлова (в статье использованы материалы из книги «Лисий Нос» под редакцией Н.П. Головко и письма И.И. Шишкина к родителям)

● Вывоз мусора ●

Уважаемые жители поселка Лисий Нос!

В январе 2013 г. существующие контейнерные площадки прекращают прием мусора и будут демонтированы.

На территории муниципального образования вводится **новый** порядок сбора и вывоза мусора от частного жилого сектора:

владельцам частных жилых домов будут выданы индивидуальные мусорные контейнеры емкостью 240 литров. Мусорный контейнер оснащен колесиками, а так же инвентарным номером, логотипом МО и электронной меткой для считывания информации и производства оплаты. Для получения контейнера владельцам частных домов и жителям посёлка Лисий Нос необходимо явиться по нижеуказанным адресам для заключения договора на вывоз индивидуального контейнера.

Приём по данному вопросу будет осуществляться с 21 января 2013 года по следующему графику:

• Пос. Лисий Нос, ул. Холмистая д. 3/5, каб. №2 (здание МО пос. Лисий Нос):

вторник, четверг с 14:00 до 18:00;

пятница с 14:00 до 17:00.

Телефон: 434-90-46.

• Пос. Лисий Нос, пр. Большой д. 20А, каб. №1:

понедельник, вторник, среда, четверг - с 10:00 до 17:00;

пятница с 10:00 до 16:00.

Телефон: +7-951-658-55-01.

Поздравляем с Юбилеем!

Депутаты муниципального совета и сотрудники местной администрации МО пос. Лисий Нос поздравляют юбиляров нашего посёлка, родившихся в январе:

Дементьева Нина Ивановна 85 лет

Смирнов Борис Михайлович 85 лет

Манина Нина Ивановна 80 лет

Смирнова Татьяна Васильевна 95 лет

Дорогие юбиляры, от всей души поздравляем Вас с праздником. Желаем счастья, здоровья, заботливых, любящих детей и внуков.



Учредитель:
Муниципальный Совет Муниципального образования «Поселок
Лисий Нос»
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы
по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых
коммуникаций и охране культурного наследия по Северо-Западному
федеральному округу
18 июля 2006 года.
Регистрационное свидетельство ПИ № ФС2-8176

Адрес редакции: 197755, СПб, пос. Лисий Нос,
ул Холмистая, д. 3/5.
Телефон: 434-90-29
Редколлегия: Шартанов В.В., Серебрякова Л.И.
Отпечатано ИП Анфиногенов А.Н.
Номер подписи в печати: 18.01.2013
Время подписания -17:00
Тираж - 2000. Бесплатно. Заказ №1